



悦读周刊



找记者 上壹点
A07-09

齐鲁晚报

2022年10月16日 星期日

卓然于心 悅享娱乐

□□美编：
孔陈明昕



记者 宋说

武戏文唱

在刚刚结束的电影国庆档中，撤侨题材电影《万里归途》以绝对优势锁定了国庆档票房冠军。《万里归途》改编自真实事件，由饶晓志导演，郭帆、王红卫监制，张译、王俊凯、殷桃领衔主演，李雪健友情出演。故事发生在“努米亚共和国”，该国突发战乱，本应回家陪妻子待产的外交官宗大伟（张译饰）与新人外交官成朗（王俊凯饰）毅然选择“逆行”，踏上了营救白婳（殷桃饰）等120多名被困同胞的艰辛之路。

这场“武戏文唱”的万里归途，首次聚焦中国外交官撤侨幕后，展现外交官鲜为人知的另一面，令不少观众红了眼眶。电影中，宗大伟和成朗奔赴撤侨前线，直面反叛军的枪火袭击，接受致命的“轮盘游戏”挑战，经历惊险曲折。影片角色也不乏幽默的智慧，宗大伟为了打开撤侨的边境路线，把自己变成段子手，和铁面无私的边境官哈桑周旋。他先是假扮成朗的翻译，尝试用钱蒙混过关，后来又假装和哈桑是校友，并参加过同一个足球校队，试图用大学足球队教练的口头禅套近乎，不过，一次次插科打诨都被哈桑无情拒绝。这样的喜感场面在影片中还有不少，与妻子视频通话时，宗大伟头上戴着头巾挡住伤口并假装在迪拜欢庆新年，还把外边的枪声说成是当地人太热情，这些细节塑造出了一位立体的外交官，如何在手无寸铁的情况下，机智带领同胞走出战区的过程，也成为最动人的看点。

除了题材新颖，《万里归途》紧张刺激的情节和真实沉浸的视觉设计也很吸引人。电影深度还原了撤侨路上外交官和同胞面临的种种艰险，开场就是努米亚共和国的示威游行被镇压，将观众拉入爆发战乱的环境当中，之后穿越沙漠、矿山、戈壁、红湖的场景十分壮观，还有突如其来的爆炸、近在咫尺的爆头射杀、被野蛮粗暴的反叛军控制威胁等剧情。外交人员和平民手无寸铁，与手持枪炮的反叛军形成鲜明落差，呈现出直抵内心的震撼。场景方面，被反叛军围攻的大使馆、独特风格的建筑、废旧的工厂，以及酷热难耐的荒漠，全部1:1还原。

与《红海行动》和《战狼2》中的枪林弹雨、激烈对决不同，《万里归途》展现了另一种“赤手空拳”的撤侨之路，故事还与努米亚小女孩朗读的《一千零一夜》融合，把“辛巴达航海历险记”故事与影片的冒险氛围相呼应，感动了很多观众。在这条路上，中国外交官的形象刻画上没有故作英勇，宗大伟面对枪顶脑袋的“轮盘游戏”，第一次不敢拿枪，第二次下意识脑袋躲枪，这些内心挣扎的“不勇敢”细节，使角色和故事更加有血有肉。

人文表达

《万里归途》最后的彩蛋中，演员吴京的出现让观众梦回《战狼2》，影片中他是成朗的父亲，成朗笑着对他说，“没用枪，125个人，我们都带回来了。”这段对话堪称整部电影的点睛之笔，也像是对近年来主流大片内容变化的注脚，即从展现炮火齐飞的英雄主义到表现“不开一枪”的外交官风采。

从2017年《战狼2》上映开始，大银幕迎来一批场面宏大的主流大片，这些影片设置了大量的枪战爆炸场面，给观众带来了血脉贲张的视听体验。在《战狼2》中，最经典的就是吴京饰演的冷锋在交战区高举五星红旗开路，还有他在布局错综复杂的贫民窟中飞车追逐、开着坦克漂移等场景。2018年，同样是撤侨题材的《红海行动》也是几乎从头打到尾，将影片视觉上的刺激直接拉满。值得一提的是，同样是由林超贤导演的《湄公河行动》，也用了惊心动魄的打斗场景，令观众感到震撼。

《湄公河行动》《战狼2》《红海行动》等军事

主流大片变迁

作为今年电影国庆档的票房冠军和口碑担当，电影《万里归途》目前累计票房已突破12亿元，连续14天获得票房日冠。在近五年的电影市场中，越来越多像《万里归途》一样的主流大片赢得口碑和票房双赢。市场开始探索不同类型化的道路，银幕上的主旋律大片有了更丰富多元的表达。



题材的主流大片，用强烈的视觉刺激，烘托出主角不畏艰难的精神，比如《战狼2》中的吴京超级能打，无论是高空摔落、被子弹打中，他都能“七进七出”火力全开，营造出一种浓厚的个人英雄主义。

到了《我不是药神》《流浪地球》《中国机长》《烈火英雄》《攀登者》等主流大片，故事则充满深刻而丰富的人文表达，进一步拓展了对主流价值观表达的探索。改编自真实事件的《我不是药神》因“药”而展开，讲述了小人物成长为平民英雄的故事，影片中卑微的吕受益、流浪狗般的黄毛、跳艳舞的母亲、求神庇佑的牧师，这些草根人物在嬉笑嗔怒之间展现得非常鲜活。《流浪地球》讲述了人类利用木星引力给地球加速，带着地球离开太阳系的“大逃亡”，在太空科幻中放入中国人对故土和家的情感。还有《中国机长》《烈火英雄》《攀登者》等影片，在充满人性力量的同时，深入地思考现实中的矛盾与困境，与《万里归途》聚焦外交官的视角异曲同工。

从《我的姐姐》《奇迹·笨小孩》《送你一朵小红花》到《人生大事》《独行月球》等，近两年，一大批现实题材电影深耕现实话题，聚焦普通人的家庭亲情、生老病死，传达出向善向美的家国情感，包括喜剧电影《你好，李焕英》，也是用喜剧的方式，将家国情怀延展到了“谁言寸草心，报得三春晖”的至深亲情，不断拓展主流大片人文表达的外延。

历史与现实

对历史上的典型事件铺开详写，成为当下主流大片创作的落脚点，也为现实题材电影提供了新风向。比如《我和我的祖国》《我和我的家乡》《我和我的父辈》等主流大片将家国情感层层递进，“祖国”是铺开了历史的伟大瞬间展现时代的变迁，“家乡”是以大好河山为背景唱响新时代乡村歌谣，“父辈”则是以最朴实的亲情为纽带传承不同时代的父辈关系。

“国庆三部曲”在创作上以讲述真正的中国故事为核心原则，以小人物在大时代中的变迁为叙事线索，通过近百位实力派演员的走心演绎，从一开始就贴近我们的生活与时代记忆，和观众建立了深厚的缘分。每一个故事都代入感极强，各不相同的时代背景下，皆是以其中的小人物为落笔点，展现了普通人与大时代同频共振的命运关联。这三部影片能够引起观众共情，票房成绩位列年度票房榜的榜首，主要是因为在家国情怀的大氛围下，聚焦了不同时代、不同岗位上的小人物。比如《我和我的祖国》中有工程师林治远、升旗手朱涛、小男孩冬冬、科研工作者高远、出租车司机张北京、扶贫办主任老李、飞行员吕潇然，《我和我的家乡》中有网红发明家黄大宝，乡村教师、治沙英雄乔树林，还有用绘画推动乡村建设的马亮……他们都是生活中的普通人，电影把事件和人物细节包裹上温暖、科幻、浪漫的剧情，使叙事视角更加平民化。

在主流大片成长的过程中，战争题材的电影也在悄然变化，开始精准聚焦某一典型的历史大事件，把小切口的故事讲述得更加生动。比如，同样都是抗美援朝主题电影的《金刚川》和《长津湖》系列，就分别截取了整个抗美援朝战役中的两段，《金刚川》专注讲述了战士们先后7次修复渡桥的英勇，《长津湖》第一部是以战士伍万里的成长为串联，展现出“长津湖战役”的恢弘壮阔，第二部《水门桥》则是专注聚焦三次炸断水门桥，并深入刻画了“冰雕连”这一感动又揪心的形象。

在多部主流大片的主创名单中可以发现，很多导演在深耕主流大片的赛道上，在表达方式上也实现了个人风格的延续和融合。执导了《我不是药神》《奇迹·笨小孩》的青年导演文牧野，在《我不是药神》创作前，他用了近4个月走访，讲述出陈勇家庭破裂后陷入绝境的故事。拍摄《奇迹·笨小孩》前，文牧野也走访了各行各业的劳动者，特意搜寻了当年的影像资料。这些主角和故事都是文牧野一直擅长表达的小人物的生活，体现着文牧野对现实题材表达的温暖与平和。还有《滚蛋吧！肿瘤君》《送你一朵小红花》《人生大事》的主创韩延，将动画意象的暗喻手法贯穿在多部“生死”命题的类型电影中，在主流大片的框架中传递出导演理想化和浪漫主义的个人风格。包括导演郭帆、管虎、路阳等，越来越多导演的镜头以更大的深度和广度，去关注大时代下的现实题材，他们在主流大片商业化与类型化的结合和转变中，扮演着重要的角色。